

УДК 332.14

Развитие промышленности Татарской АССР в период индустриализации

© 2014 г. А.Р. Гапсалимов *

Во второй половине 1920-х гг. в СССР начался процесс индустриализации, вызванный острой внутриэкономической и внешнеполитической ситуациями. Данные вопросы хорошо изучены на материалах всего государства, но практически не исследованы на местном уровне. Так, практически полностью отсутствуют работы, в которых бы освещались вопросы становления промышленности Татарской АССР. В качестве важной проблемы современной историографии можно выделить также практически полное отсутствие работ иностранных авторов, посвященных изменениям в промышленности СССР и ее республик. Все это обуславливает несомненный интерес к данному роду проблем.

Целью исследования является изучение особенностей развития промышленности Татарской АССР (ныне Республики Татарстан) в период 1920–1930 гг.

По мере стабилизации экономического положения в период новой экономической политики (НЭП) возобновились тенденции, направленные на централизацию управления. На XII съезде Российской коммунистической партии (большевиков) – РКП(б) был сформулирован тезис об активной и господствующей роли государства в хозяйственной жизни страны [1]. Гибкая политическая линия периода НЭП постепенно заменялась курсом на вытеснение элементов рынка, активным государственным вмешательством, ускоренным индустриальным ростом. Данные положения были законодательно закреплены IV съездом Советов СССР.

К началу индустриализации промышленность Татарской АССР по валовым показателям значительно уступала сельскому хозяйству, но при этом наметилась тенденция к преодолению отставания. Удельный вес валовой промышленной продукции в общем объеме продукции народного хозяйства республики постоянно увеличивался: в 1925–1926 гг. он составлял 35,8 %, в 1927–1928 гг. – 37,3 %, в 1928–1929 г. – 39,9 %, в 1929–1930 гг. – 43,6 % [3, л. 1].

В годы первой пятилетки в Татарской АССР быстро увеличивался удельный вес отраслей про-

Группы отраслей	Период, г.				
	1927–1928	1928–1929	1929–1930	1931	1932
Всего по промышленности:					
тыс. руб.	87 932	124 202	172 686	257 638	305 609
%	100	100	100	100	100
В том числе					
Группа «А», тыс. руб.	14 261	19 324	25 229	35 661	43 736
%	16,2	15,6	14,6	13,8	14,3
Группа «Б», тыс. руб.	73 671	104 873	147 457	221 977	261 873
%	83,8	84,4	85,4	86,2	85,7

Примечание: составлено автором по материалам Национального архива Республики Татарстан [2, д. 253. л. 12; 2, д. 309. л. 6].

мышленности группы «Б», а не группы «А», как это было в целом по стране (**табл. 1**).

Шел медленный процесс превращения республики в промышленный регион. Несомненно, ключевыми факторами здесь явились: расположение региона, удобный водный вид связи с другими регионами страны, наличие трудоспособного местного населения, переводимого из села в город, а также значительные капитальные вложения.

Динамика роста региональной экономики наиболее четко прослеживается на показателях тяжелой промышленности. Химическая промышленность увеличила свою продукцию в 1,5 раза, металлообрабатывающая – более чем в 6 раз, производство стройматериалов – в 12 раз. В целом валовая продукция промышленности выросла по сравнению с предшествующим пятилетке годом в 3 раза. Значительно увеличилось количество занятых в промышленности работников: в металлообрабатывающей промышленности – в 2 раза, в производстве стройматериалов – в 12 раз [2, д. 302. л. 1об-2].

Произошли и структурные сдвиги между отраслями тяжелой индустрии. Если перед первой пятилеткой химическая промышленность занимала I место по выпуску валовой продукции, то в 1932 г. на первое место вышла металлообрабатывающая промышленность, потеснив химическую на II место. Особенно быстро росли такие предприятия, как судостроительный завод «Красный металлург», завод «Серп и молот» и другие.

Всего в течение первой пятилетки было построено свыше 20 крупных и более 40 небольших предприятий. Во второй пятилетке в республике было запла-

* Канд. экон. наук, доц. каф. экономики и менеджмента Елабужского института Казанского (Приволжского) федерального университета.

нировано строительство предприятий в химической, металлообрабатывающей, деревообрабатывающей отраслях, силикатной группы, а также винокуренной промышленности [4, л. 1; 5, с. 61; 2, д. 329. л. 1]. Коренной реконструкции подверглись такие крупные предприятия республики, как Бондюжский завод, жировой комбинат им. М. Вахитова, льнокомбинат им. В.И. Ленина, механический завод, заводы «Серп и молот» и «Красный путь», швейные фабрики и др.

Данные впечатляющие результаты не могли быть достигнуты без широкомасштабного государственного инвестирования. Только в 1932 г. в экономику Татарской АССР было вложено 179,6 млн руб. против 77 млн руб. в 1931 г. Из них непосредственно в промышленность было отведено 78,1 млн руб. [6, д. 1926, л. 118] (по другим сведениям, объем капиталовложений в промышленность республики составил: в 1928 г. – 97,8 млн руб., в 1929 г. – 102,2 млн руб., в 1931 г. – 267,9 млн руб., в 1932 г. – 328,2 млн руб. [7, с. 33; 6, д. 1926. л. 5–6]). В последующие периоды объемы капиталовложений постоянно увеличивались.

Параллельно с ростом капиталовложений увеличились и затраты на создание новых и реконструкцию старых предприятий. Наглядно это можно проследить по объему выполненных капитальных работ в различных отраслях индустрии республики (**табл. 2**).

Наибольший объем выполненных работ, как видим, наблюдался в таких отраслях, как: стройматериалы, кожевенная, сапоговоаяльная, текстильно-ткацкая, пищевкусовая, транспортная.

Существовал и ряд острых проблем, тормозивших поступательный процесс подъема народного хозяйства республики. К ним мы сегодня относим следующие.

Таблица 2			
Отрасли	Объем капитальных работ по годам, тыс. руб.		
	1935	1936	1937
Стройматериалы	222,7	1150,0	2718,0
Силикат-керамика	–	50,0	50,0
Химическая	14,7	–	130,0
Кожевенная	190,0	60,0	709,0
Меховая	31,6	30,0	100,0
Сапоговоаяльная	197,2	230,0	–
Текстильно-ткацкая	5,5	–	722,0
Швейная	162,3	–	100,0
Трикотажная	22,0	–	–
Галантерейная	5,1	–	60,0
Пищевкусовая	113,5	–	146,0
Культпромышленность	7,8	–	190,0
Бумажно-полиграфическая	8,4	–	–
Общественное питание	48,8	–	–
Утилизационная	13,2	–	–
Транспортная	61,6	–	1281,0
Разные промзанятия	26,7	–	100,0
Итого	1131,1	1520,0	6306,0

Примечание: составлено автором по материалам Национального архива Республики Татарстан [2, д.480. лл.158–159].

Во-первых, строительство многих предприятий республики тормозилось недостаточным финансированием, недоставкой ресурсов, сырья и другими причинами.

Во-вторых, важные проблемы были связаны с рабочим персоналом: выявились трудности, связанные с текущестью кадров (только в 1934 г. численность рабочего персонала составляла 93,3 % от его численности в 1933 г. [2, д. 363. л. 5]). Этому же способствовало и то обстоятельство, что на территории республики ежегодно действовали 400–500 человек [2, д. 501. л.14] из Москвы, которые вербовали рабочих на стройки страны, в результате чего многие местные предприятия испытывали острый недостаток в рабочей силе.

В-третьих, происходило снижение квалификации рабочего персонала. Данный факт объяснялся большим наплывом рабочей силы из сельской местности в город. В результате только в лесной промышленности число квалифицированных работников в 1933 – 1934 гг. снизилось с 44,7 до 37,0 % от общего числа рабочих данной отрасли. Во многих случаях имело место массовое невозвращение рабочего персонала из отпусков (это наблюдалось на таких предприятиях, как фабрика им. Разумова, «Спартак», «Красный текстильщик») [2, д. 363. л.3 об.]

В-четвертых, острой проблемой Татарской АССР стала трудовая дисциплина. Если в 1933 г. по Народному комиссариату местной промышленности наблюдалось 6,4 % неявок (в том числе по тяжелой промышленности – 6,1 %, легкой – 6,58 %, пищевой – 7,66 %), то в уже 1934 г. – 7,61 % (в тяжелой промышленности – 6,1 %, легкой – 7,58 %, пищевой – 9,66 %) [2, д. 363. л. 4].

В-пятых, материальная база подготовки рабочего персонала была очень слабой. Существовавшие 5 фабрично-заводских училищ (ФЗУ) не могли удовлетворить потребности предприятий республики в квалифицированных кадрах. К тому же только одна школа имела свое помещение (подлежащее сносу) для проведения занятий [2, д. 185. л.19]. Строительство же новых школ бюджет республики не мог позволить, ввиду использования всех финансовых средств на строительство новых фабрик и заводов.

В-шестых, отсутствовало элементарное благоустройство населенных промышленных центров Татарии. Так, из 60 районных центров республики только 10 были частично благоустроеными, остальные не соответствовали статусу районных центров [2, д. 501. л. 6].

Вторая половина 1930-х гг. явилась временем ускоренного развития военных отраслей советской промышленности. На нужды армии направлялось более четверти всех капитальных вложений, выделенных промышленности в годы третьей пятилетки. В это время в стране развернулись реконструкция имевшихся и строительство новых военных заводов, осваивалось производство новых видов вооружения. При этом важная роль отводилась обеспечению вооруженных сил новейшей военной техникой

(танками, самолетами, огнестрельным оружием). Особенно четко данная тенденция прослеживалась на региональном уровне. В Поволжье в указанный период появилось девять авиационных заводов, а также девять заводов было реконструировано [8, с. 25].

Освоение новых экономических районов обусловливало высокие темпы развития не только оборонной отрасли, но и промышленности в целом, развивало строительную индустрию страны. XVIII съезд ВКП(б) в резолюции по третьему пятилетнему плану развития народного хозяйства выдвинул в качестве основной задачи приближение объектов промышленности к источникам сырья и районам потребления, а также создание в восточных районах предприятий-дублеров, рост объема капитальных работ [9, с. 574–575; 10, с. 358–361]. В Среднем Поволжье предусматривался большой объем работ по строительству электростанций, нефтепромыслов, предприятий черной, металлообрабатывающей, химической, легкой и пищевой отраслей промышленности, по производству стройматериалов. Началось строительство машиностроительных, химических, нефтеперерабатывающих и других предприятий-дублеров, с учетом строительства Куйбышевского гидроузла.

Разведанные в Среднем Поволжье запасы нефти открывали перспективы превращения его в крупнейшую топливную базу страны. В резолюции XVIII съезда ВКП(б) о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР (1938–1942 гг.) от 14 марта 1939 г. было указано на необходимость создания в районе между Волгой и Уралом новой нефтяной базы – «Второе Баку». Программа нефтедобычи и нефтепереработки должна была обеспечиваться быстрым развитием геологоразведочных работ и внедрением высокой техники во всех отраслях нефтяной промышленности. Широкое распространение должно было получить турбинное бурение, бурение под давлением, закрытая эксплуатация с улавливанием газа и извлечением из него бензина и использование в переработке нефти химических методов. Предполагалось всемерно увеличить производство высокооктанового горючего и высококачественных масел. Соответственно были построены десятки крупных промышленных предприятий, а также реконструированы старые [10, с. 344–345; 8, с. 25–26].

На территории Татарской АССР направление промышленного развития было определено в сторону дальнейшего развития химических производств: постройка цементно-тукового комбината на гипсах Камского Устья, строительство завода силикатного кирпича, постройка производств на базе залежей битумных пород в Сюкеево, дальнейшее развитие добычи естественного асфальта в Шугурове и Сугушле [2, д. 185. л. 161].

В целом ко второй половине 1930-х гг. Татарская АССР (как и все Среднее Поволжье) стала достаточно развитым аграрно-индустриальным районом. Число промышленных предприятий возросло с 347 в 1932 г. до 751 – в 1937 г. [11, с. 329]. Были созданы

новые отрасли промышленности. К ним можно отнести производство искусственной кожи, холодильную и консервную промышленности [12, с. 41]. Помимо тяжелой индустрии развитие получили и предприятия местной промышленности ТАССР, состоящие из фабрик и заводов крупнофабричного типа и по своему значению выходящие далеко за пределы республики. По удельному весу продукции эта отрасль занимала в системе местной промышленности РСФСР 5-е место, а по выпуску валено-обувной продукции – 1-е место в СССР. Она располагала 15 % основных фондов всей промышленности, давая в 1935 году 30 % продукции промышленности ТАССР. В отдельных отраслях, как было отмечено, местная промышленность играла в балансе продуктов РСФСР определяющую роль.

Постепенно промышленное производство республики начало выходить на ведущие позиции в экономике страны. Однако Великая Отечественная война приостановила этот поступательный процесс. В течение последующих 5 лет промышленность республики была всецело ориентирована на выпуск военной продукции.

Библиографический список

1. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. 1917–1967 гг.: Сборник документов. В 5 т. М.: 1967. Т. 1: 1917–1928 гг.
2. Национальный архив Республики Татарстан (НА РТ). Ф.Р – 1150. Оп. 1.
3. Национальный архив Республики Татарстан (НА РТ). Ф.Р – 787. Оп. 1. Д. 1191.
4. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф.А – 262. Оп.1. Д. 552.
5. Белялов У.Б., Горник Г.Л., Токарев В.Б. Социалистическое соревнование в промышленности Татарии. 1917–1975 гг. Казань: ТКИ, 1976.
6. Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 4372. Оп. 31.
7. Кузьмина Т.Н., Шарошкин Н.А. Индустральное развитие Поволжья. 1928 – июнь 1941 г.: достижения, издержки, уроки. Пенза: ПГПУ им. В.Г. Белинского, 2005. 602 с.
8. Кондратенко Е.Ф. Промышленное строительство в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (по материалам Среднего Поволжья): дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2002. 257 с.
9. Директивы КПСС и Советского правительства по хозяйственным вопросам. Сборник документов и материалов. Т. 2. М.: Госполитиздат, 1957.
10. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898–1986). 9-е изд. Т. 7: 1938–1945. М.: Политиздат, 1985.
11. История Татарской АССР. – II / Под ред. Х.Г. Гимади, М.К. Мухарякова, Х.Х. Хасanova. Казань: ТКИ, 1960. 584 с.
12. Зайцев А.И. Подъем экономики и культуры Татарии за сорок лет. Краткий историко-экономический очерк. Казань, 1957. 41 с.

References

1. Reshenija parti i pravitel'stva po hozjajstvennym voprosam. 1917–1967 gg.: Sbornik dokumentov. V 5 tt. M.: 1967. Tl: 1917–1928 gg.
2. Nacional'nyj arhiv Respubliki Tatarstan (NA RT). F.R –1150. Op. 1.
3. Nacional'nyj arhiv Respubliki Tatarstan (NA RT). F.R – 787. Op. 1. D. 1191.
4. Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii (GARF). F.A-262. Op.1. D.552.
5. Beljalov U.B., Gornik G.L., Tokarev V.B. Socialisticheskoe sorevnovanie v promyshlennosti Tatarii. 1917–1975 gg. Kazan': TKI, 1976.
6. Rossijskij gosudarstvennyj arhiv jekonomiki (RGAJe). F. 4372. Op. 31.
7. Kuz'mina T.N., Sharoshkin N.A. Industrial'noe razvitiye Povolzh'ja. 1928 – ijun' 1941 g.: dostizhenija izderzhki, uroki. Penza: PGPU im. V.G. Belinskogo 2005. 602 s.
8. Kondratenko E.F. Promyshlennoe stroitel'stvo v gody Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg. (po materialam Srednego Povolzh'ja): dis. ... kand. ist. nauk. Penza, 2002. 257 s.
9. Direktivy KPSS i Sovetskogo pravitel'stva po hozjajstvennym voprosam. Sbornik dokumentov i materialov. T. 2. M.: Gospolitizdat, 1957.
10. KPSS v rezoljucijah i reshenijah s'ezdov, konferencij i plenumov CK, (1898–1986). 9-e izd. T. 7: 1938–1945. M.: Politizdat, 1985.
11. Istorija Tatarskoj ASSR. – II / Pod red. H.G. Gimadi, M.K. Muharjamova, H.H. Hasanova. Kazan': TKI, 1960. 584 s.
12. Zajcev A.I. Pod'em jekonomiki i kul'tury Tatarii za sorok let. Kratkij istoriko-jekonomiceskij ocherk. Kazan', 1957. 41 s.